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Gyermekvédelmi rendszerűnk reformja.
Irta: Ruffy Pál.

J.

Sámson Tibor Sándor fővárosi 
árvaszeki ülnök nagyérdekü tanulmányt 
tett közzé > Gyermekvédelmi szervezet« 
címmel, amelyben javaslatait ebben a 
két pontban foglalja össze:

1. Meg kell változtatni a gyermek- 
fölvételeknek jelenleg divó rendszeret.

2. Szervezni kell a társadalom 
tevékenységet a gyermekvédelem kö­
rül, helyesebben ketté kell választani 
a védelemre szoruló gyermekek minősí­
tését, olyképpen, hogy az elhagyottá 
nyilvánítást csak a valóban elhagyott 
gyermekekre kell alkalmazni, az ideig­
lenes segelyre szoruló gyermekeket 
pedig szervezett társadalmi tényezők 
gondozásába utalni.

Törekedtünk tömöríteni az érde­
kes dolgozatot, most pedig kíséreljük 
meg azzal kritikailag foglalkozni.

A dolgozat nukleusa : > meg kell
változtatni a gyermekfelvételeknek je­
lenleg divó rendszeret es szervezni 
kell a társadalom tevényseget a gyer­
mekvedelem körül«. Hol a hiba a 
gyermekvedelem rendszerének mai al­
kalmazásúban r

Az értekezés azt mondja, hogy a j 
gyakorlat nem alkalmazkodik a sza j 
balyzat szigorú rendelkezéseihez, ha { 
nem a régi nyomokon halad. Nem a 
gyakorlat, hanem a szabályzat indult 
a regi nyomon, midőn nemcsak a 
fönnálló gyakorlatot kodifikálta, hanem 
azt a humánus es liberális szellemben 
ki is fejlesztette. Ennek az eljárásnak 
pedig az az eredménye, hogy a sza­
bályzat, mely a két gyermekvédelmi 
törvényt életbeléptette, teljesen jónak, 
gyakorlatinak bizonyult - - es ma mar, 
midőn majdnem két év tapasztalatait 
birjuk, kimondhatjuk, hogy ez a sza­
bályzat teljesen bevált.

A szabályzat azt mondja; > el­
hagyottnak kell nyilvánítani azokat a 
tizenöt even alul levő vagyontalan 
gyermekeket, akiknek eltartására és 
nevelésre köteles es képes hozzátartozói 
nincsenek es akiknek eltartásáról és 
neveléséről a rokonok, jótevők, jóté­
kony intézetek vagy egyesületek kel­
lően nem gondoskodnak. <

A szabályzat tehat nem tesz kü­
lönbségét ideiglenes es végleges el­
hagyott kozott, hanem >de praesenti> 
intézkedik, a jelenlegi elhagy atottságot 
veszi alapul. Aki ma elhagyatott, annak 
igényt* van az állami gondozásra.

Hogyan lehetne megállapítani a 

gyermek felvételének időpontjában, 
hogy’ elhagyatottsága múló vagy állan­
dó jellegü-e? Soksor ideiglenes jellegű­
nek latszik a fölvétel; a családföntartó 
kórházba bérül, vagy nincs keresete, 
vagy elbujdosott, vagy’ a büntetőtör­
vény’ rendelkezéseinek hatálya alatt 
all, vagy, gyakori eset, Amerikába 
vitorlázott: mondhatjuk-e, hogy a gyer­
mek csak ideiglenesen elhagyott, mert 
valószínű, hogy az apa meggyógyul, 
hogy’ munkát kap, hogy megkerül, 
hogy’ kiállja börtönbüntetését, hogy 
Amerikából özönével fogja küldeni a 
dollárokat ?

De hogy’ a gy ermekek legnagyobb 
részé nem lep átmeneti jelleggel a 
inén hely kötelekébe, azt mar eddig is 
két tapasztalati adat igazolja. Az egyik, 
hogy nagyon csekély’ azoknak a föl­
vételeknek a száma, melyeket a men­
hely ek igazgatói föltételesen teljesítet­
tek s azokhoz az árvaszék hozzájáru­
lását nem adta, a másik pedig, 
hogy az egy’ even belüli fölvételéknek 
szama, viszonyítva az egy’ éven belüli 
kiadások szamához, nem tüntet föl oly 
eredmény t, melyből következtethető 
hogy’ az ideiglenes elhagy atottsag esetei 
a végleges elhagy atottság eseteit nagy­
ban túlszárnyaljak.

Az ideiglenes elhagyatottsági ese-

A rejtélyes ház.
Irta: E. '3.0.

I ur : Jó, hogy találkozzunk. \ égre 
egy ember, aki szereti a találós kérdése­
ket. Tőlem ugyan meg nem szabadul, míg 
az egészet végig nem mondom.

II. ur: Megenged, de a maga találós 
kérdései gyanúsak szoktak lenni. Nem 
megy el az étvágyam?

I. ur. Legyen nyugodt, sőt inkább 
megjön tőle. Adjon csak egy kis tüzet és 
ide figyeljen.

A dolog úgy történt, hogy nemrégi­
ben betértem egy házba. Hogy ez a ház 
merre van, ki lakik benne s hogy én ott 
kit és miért kerestem, az egészen mellé­
kes és magát úgy sem érdekelné. Ennél­
fogva el sem mondom. Ide csak az tarto­
zik, hogy amint annak a háznak az ajta­
ját betettem magam után, kénytelen vol­
tam megdöbbenni és hát rátán torod ni. 
Körülnéztem, vájjon jó helyen járok-e, a 
földön vagyok e, mert a:: a bűz, ami meg­
csapott, pokoli volt. Szédelegve támasz­
kodtam a botomra s undorító érzések 
vettek rajtam erőt. Amint kissé magam­
hoz tértem és szétnéztem, megdöbbentő 
látvány tárult elém és önkénytelenül is 
az jutott eszembe: milyen igazságtalan­
ság a sorstól, hogy engem nem teremtett 
regényírónak. Micsoda rémregény téma 1 
Hogy agy önrész keltetném, hogyan töret­
ném* ki a nyájas olvasót a nyavajával, 
ha én azt mind le tudnám úgy Írni, aho- 

I gyan szemembe ötlött ! . . . Előttem tíz 
! lépésnyire nagy csomó haj. Úgy láttam, 

hogy emberi haj . . . Sötetszőke, durva, 
rövid emberi haj . . . Mellette hatalmas 

! vértócsa, mindenesetre emberi vér . . . 
Aztán kisebb vérit csa, köröskörül pedig 
szélszóit vércseppek . . . Az egészet csú­
nyául elhízott legyek lepték el . . .

II. ur. De hiszen . . .
I. ur. Ne szóljon közbe, most jön a 

java. Az irtóztató, a megdöbbentő ... a 
vértócsa mellett hustömeg fekszik. Köze-

: lebb megyek — borzasztó rágondolni — 
egy szetmáió, eg sz máj . . . Akar csak 
az embe mája . . . Egv emberi máj a 

| földön ...
II. ur. De hiszen . . .
I. ur.,Aztán egy igazi, valóságos gyo­

mor . . . Éppen akkora, mint az emberé. 
Egy zöldesbarna, felig telt, rothadó, bű 
zös emberi gyomor a földön . . . Az em­
ber belső szervei . . . Irtózat rágondolni. 
Köröskörül belliül ladékok, lábszár és 
bord csőn ok . . A sarokban egy lán­
cos komondor koponyát marcangol . . . 
Előtte csigolya csontok . . . Mondhatom, 
hogy nem vagyok felénk természetű, de 
a lábaim szinte legyökereztek . . .

II. ur. De hiszen . . .
I. ur. Még tovább is van Amo t egy 

rothadt szív. Akár csak az embrió . . . 
Képzelje, a szív, a szerelem székhelye s 
a gyöngéd érzelmek tanyáj i hever a bél­
és gyomorrebzek, máj és Lord;, esőn tok 
között . . .

II. ur. De hiszen ott a helye neki!
I. ur. Ne legyen olyan prózai. Az 

egészei, más dolog . . . Irtózva állottam 
meg ezek láttára Miféle gyilkosság tör­

tént itt, egész ny ílt.in, mert hiszen látni­
való, hogy nem is titkoljak a dolgot. Sőt 
tüntetőleg hányják szét a hulla földara­
bolt részeit. Micsoda mesebeli ház ez, ahol 
láncra kötött eb koponyán rágódik, ahol 
feloszlásnak indult májak, tüdők hevernek 
bél- és gyomorbulliidekok kozott irtózatos 

I bűzt gerjesztve? . . . Ahol az ember ful- 
I dokolva k;ipkod a levegő után . . .

II. ur. De hiszen . . .
1. ur. (idegesen) Ne szóljon mindig 

közbe, mert itt hagyom . . . Akit keres- 
I tem, nem találtam otthon. Az udvaron
• négy ajtót vettem észre. Húrom záiva
• volt, a negyedik nem. Ezen beléptem s 
■ megint az a rettentő szag csapott meg,

csakhogy mos! még erősebben. Ennek a 
dolognak már tíz napja, de most is resz­
ketek, ha arra a dög leles levegőre gon­
dolok. Étben a sötét odúban két gyere- 

j két találtam. Előttük szennyes törlő ruha, 
: gyanús, veres foltok kel tarkítva . . . Ver, 
j ismét ver . . .

II ur. I)t» hiszen . . .
I. ur. A gyerekck — nem fogja el­

hinni — mostak. Látott már maga gye­
rekeket mosni ?

Micsoda ?
II. ur. De hiszen nem . . .
I. ur. Igaza van. En sem láttam. Do 

nem is akartam egy percig se tovább 
látni, mert szédülni kezdtem. Az alatt az 
egy pillanat alatt, mig az ajtóban megál- 

1 lotlarn, következők tűntek a szemembe: 
| egy nagy teknő, tele nyúlós, ragadós ha- 
t barokkal, amiben színes cafatokat gyur- 
i máit a két gyerek. Nyomkodták, megdol- 

gozták az anyagot, csakúgy habzott belő 
’ . . . Az odú párolgó gőzzel vo.t telítve, 
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teknek korlátozása a inai rendszerünk 
ben tisztán es kizárólag az árvaszékek 
kezeben van. Ha ugyanis az árva- 
székek az elhagyatottság iránti határo 
zatokat a tényállásnak alapos kideri 
tésu, a szabályzatban előirt jótevők 
kinyomozásának megkísérlése után hoz­
zák és nem utalván} óznak be derűre- 
borúra az állam számlájára gyermeke­
ket, akkor az ideiglenes jellegű el 
hagyatottsagi esetek száma rohamosan 
csökkenni íog s az állami gyermek­
védelem igazgatásának munkáját nem 
fogják tulhalmozni az ilyenfajta gyér 
mekekkcl.

De az ideiglenes jellegű vagy 
jövendő elhagyatottsági eseteknek 
egyéb ellenszere is van Az egyik és 
talán ez a legeslegelső, az anyai sze­
retet. Igaz, hogy a menhelyekben 
gyermeküknek fölvételt kereső nők 
között van olyan is, aki nem bir ér­
zékkel az anyai szeretet megismerése 
iránt, aki könnyelmű élete ballépésé­
nek következményeit siet eldobni ma­
gától, mint a sebről levett kötelek 
szennyes rongvat. Az ilyen nő bizony­
nyal nem érdemli meg a társadalom 
részvétét es ez el is taszítja magától. 
A menhely ettől sem fordul el. Az ily 
nő lelkületűbe éppen a menhely ülteti 
el az anyai szeretet érzését az által, 
hogy gyermeke szamara visszatartja. 
Számtalan esetünk van, hogy éppen 
ezek a végleges elhagyatottságra es 
tizenöt eves állami eltartásra predesz­
tinált gyermekek meghódítják sajat 
maguk szamara az édesanyát, akinek 
lelkületű annyira átalakul, hogy min­
den erejével iparkodik gyermeket sa­
ját magának megtartani, annak atyját 
a gyermek áltál magához kötni, amint i 
ezt a kiadatási kéréseknek számtalan f 
esetei valóban megható módon iga­
zoljak.

s a fiuk hatalmasan izzadlak ... A föl­
dön, székeken s tálakban, asztalun össze 
vissza, mindenütt tépett, rongy olt, gyanús 
szinti tömegek . . . barna, sárga, némelyik 
zöldes, más ismét husszinü, melyekből 
gyalázatos szag áradt széjjel ... Az 
egyik halom tetején a földön kis gyermek 
játszik a macskával, ... a másik kupac 
alul vérszalag kígyózik elő . . . Ismét vér !.. 
Rettentő bűnténynek k-dlett itt történni...

II. ur. De hiszen . . .
I. ur. Ne okoskodjék, must benne 

vagyok . . Aztán gyanús szerszámok, 
vértől csepegő kések, kicsik, nagyok, bar 
dók szanaszét mindenfele . . . azután 
megint hullarészek, . . gyomor, vastagbél 
azon módon, . . . nyers karmanádli, lü 
dők, májak, vese velővel . . . Csak úgy 
dűl belőlük a szag . . .

Borzadva csaptam be az aj.ót s mé­
nek eiltem . . .

S most mire gondol, hol jártam én 
s miféle helyen fordultam meg r ILd lát­
tam én mindezt? Eláll a szeme s ájja, ha 
megmondom, mert magátol soha életében 
sem találná ki . . .

II. ur 1 hiszen . . .
I. ur. Mi az Isten csudáját akar 

azokkal az örökös kozb 'szolasokkal ? Min* 
dig csak : d • hiszen . . . de hiszen . . . 
No, mi az? . . . Éppen tizedszer hallom.

II. ur. Hisz epp*n azt akarom mon­
dani, hogy mindjárt tudtam, hogy hol 
tetszett járni. E-y hentes műhelyben.

I. ur. tálmélkudva) Ember! Ki mondta 
ezt magának? Hogy tahitii ki?

II. ur. (njiu< (ltai’) Eg\szerit a dolog 
nagyon. Az én házigazdám tudniillik szin­
tén — hentes . . .

Az ideiglenes jellegű elhagyatott 
sági esetek tultengésének egy másik 
hatalmas akadálya az illetőségi köz 
ség. A község tudja, hogy a gyermek 
eltartása a 7 dik életév betöltésé után 
az ő nyakába szakad, tehát mindent 
elkövet, hogy az elhagyatottság ki 
mondásának útját allja. Fájlalni való, 
hogy igen sok község elöljárósága 
ebben a törekvéseben túllépi a jogos 
önvédelem határait es ravasz fondor­
lattal törekszik a hatóságokat meg­
téveszteni, erőszakoskodással a gyer­
mek anyját megrettentem’. A község 
nem riad vissza attól, hogy az állami 
gondozásba vett gyermeknek úgyne­
vezett jóltevőt állítson, aki lehet vá 
lyogvető cigány, vagy utszéli koldus, 
vág}’ a legjobb esetben a községi 
kanasz. A főcél az. hogy a nemesszivü 
jóltevő a gyermeket megkapja. Az 
árvaszékek, amelyek igen sokszor — 
es ez nem akar panasz lenni — a 
helyi érdekek szálai által szabad cse­
lekvésükben korlátozva vannak, nem 
lehetnek elég óvatosak ezeknek a 
községek áltál előállított irgalmas lel 
kéknek taksálásában, akik elvégre is 
csak bárgyú eszközei némely községi 
elöljáró kegyctlenségenek, akik, tar­
tani lehet attól, hogy a községi kan 
és bika tartási szerződésekét, ha a 
körmükre nem ütünk, úgy fogják meg­
kötni, hog}’ egy bikával két. egy kan­
nal egy községi illetőségű gyermek­
tartás jár, a törvényben előirt jótevő­
nek szamaritánus köntösevei

A zeneiskola értesítője.

Érdekes tartalmú, elolvasásra érdé 
mes füzetben számol be a városi zene 
iskola műit évi működéséről Szent-Gá/r 
Gy ula "mozgató.

Minden lapja, minden oldala elárulja, 
hogy mily nagy gonddal, kitartással és 
ambícióval teljesíti az iskola derék tanár­
testülete jól átérzett kulturális feladatát. 
Ezért most is, mint minden kínálkozó 
alkalommal, legmelegebb szimpánfiánkat 
és elismerésünket fejezzük ki céljaik és 
tövekveseik iránt, melyek nemcsak e vá­
rosnak. hanem a magyarságnak szolgálják 
nevezetes érdekeit. S munkájuk valóban 
megbecsülésre méltó : a lefolyt 11 év alatt 
1267 növendékét részesítettek céltudatos 
zenei oktatásban s a volt növendékek kö­
zül már nem egy keresi meg zenével a 
kényeiét, az iskolából kikerüli számba- 
vehető, alapos készültségü dilettánsok pe­
dig meg sokkal jelentékenyebb sort tesz 
nek ki Köztudomású az is, hogy az inté­
zetnek mennyi nehézségekkel kellett foly­
tonosan küzdenie, melyek közül legfellü- 
m bbek a hely iség mizériák. Tizennégy év 
alatt hatszor költözködött az iskola s a 
kérdés teljesen megoldva még ma sincs: 
a mostani helyiség sem felel meg minden 
tekintetben. Még nagyobb baj a nagy­
közönség fokozottabb érdeklődésének s a 
müérzéknek általánosan érzett hiánya, 
amelyet a növendékekben is igen nehezen 
lehet megtörni. Zenei viszonyaink mos- 
tohaságán, sivárságán szerény eszközeivel 
mégis sokai enyhített már ez intézet s a 
második decenniumot elég kedvező kilá­
tások közt kezdte meg.

Tanulóinak száma a lefolyt évben 

192 re emelkedett, kétannyira tehát, mint 
az iskola működésének kezdetén. A nö­
vendékek szorgalmáról, előmeneteléről 
nemcsak az értesítő érdemjegyei, hanem 
a tanévet záró nyilvános hangversenyek 
is elég tanúságot tettek. Az előadott tan­
anyag az elméleti és gyakorlati kiképzés 
kipróbált mestereiből volt összeválogatva. 
Az idők folyása szóval semmit sem vál­
toztatott azon a kezdettől fogva elismert 
tényen, hogy zeneiskolánk helyes vezetés 
és oktatás tekintetében az ország egyik 
mintaintézete. S ha a talajt megmunkál­
nia sikerül, ha a körülmények lassankmt 
kedvezőbbre fői dúlnak, feltétlen bizonyos­
sággal azzá lesz, amivé lennie kívánatos: 
városunk kulturális életének egyik leg­
hatékonyabb tényezőjévé, gócpontjává.

(Folyt, köv.

NAPI HÍREK.
Pro militibus.

A múlt század negyvenes éveiben 
egy igénytelen, szürke nagy magyar így 
énekelt Toldi Miklós képében a magyar 
katonáról :

„Szép magyar leventék, aranyos vitézek,
A lelkem is örül, ha reatok nézek “

Ma, vagyis inkább tegnap, a Pesti 
Napló szerdai szamában meg igy kiált 
fel a kassai vér gőzétől megkergült egyik 
ignorans vagy ignotus zsurnaliszta :

„Le a karddal az oldaláról, ennek a 
rossz diákból lett duhaj, műveletlen had­
nak. (Óvatosságból persze hozzá teszi a 
gyávák okosságának ezt a védekezését : 
Tisztelet a csekély számú kivételeknek.) 
Gondoljon arra az a tiszt, hogy a mikor 
a kantinban a levesét eszi, ingyen eszi. 
Mert hiszen a katona szükséges rossz.u

Hat idáig jutottunk. Egy szórványo­
san és hál Isién ritkán előforduló kard­
affér kedvűért, amelynek előzményeit, le 
folyását és következményeit csak egyol­
dalú tudósításból ismerjük, a Pesti Napló 
névtelen vezéreikkczöje úgy egész általá­
nosságban, csak egy-két kivételt engedve 
meg nagy kegy esen, legyalázza legrégibb, 
legelőkelőbb és legnemesebb célú intéz 
menyünket : a had>i reget és megsérti a 
közbakától a táborijukig annak minden 
tagját. Természetesen, a sok sértés, rá- 
togas, átalánositó köpködés (furcsa, hogy 
akkor szeretnek bizonyos urak legjobban 
generálizalni, ha hadnagyokról, vagy ge­
nerálisokról esik a szó) anny ira van az 
igazságtól, nmennyire a mai átlag zsur- 
naiista Arany Jánostól.

Franciaországban éppen ez időszerűit 
nagyon erős tollliarc folyik a legszebb 
— de egyszersmind a legb •hitetlenebb 
emberi ideál: az örökbéke kőiül. Egyik 
részről Fréderic Passy és d’Estownelles 
de Constant, másik részről Brunetiére 
állanak a harcias táborok élén. „Le a 
fegy verrel, legyen vége a háborúnak, ölel­
kezzék testvéries békességben az egész 
emberiség,“ így kiáltanak a Jaures tanó­
rának apostol-tábornokai : Passy és d'Es- 
tournalles. „Emlékezzünk meg régi dicső­
ségünkről, a francia nemzet világhivatá­
sáról, sinlődö testvéreinkről, elragadott 
tartományainkról, fenyegetett nemzeti lé­
tünkről, a szomszéd államok fenyegető 
fegyverkezéséről, közös édes anyánknak, 
a hazának veszedelméről és fel a zászló­
val, ki a karddal — és előreu kiáltja 
Brunetiére. Es a nemzetközi sociálismus 
iskolájához szitó pacifisták megszégye­
nülve hallgatják vadjait és kénytelenek 
bevallani, hogy a háborút a legborzasz­
tóbb háború segítségével ; a minden sze­
metet felszínre hozó polgárháború segít­
ségével akarnák őrökre (?) elkerülni.
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Mert Brunetiérnek igaza van. A há­
ború a tormészet törvénye. Nii.es az a 
civilizált állapot, amely mellőzhetővé teszi 
Nemcsak a testvérek, a nemzetek között 
is vannak Kain és Ábelek ; és hogy a 
a Káinok nyugton maradjanak, az ^be­
leknek nemcsak áldozniuk, de fegyverkez­
niük is kell. Odáig juttatott bennünket 
ez a természeti szükség, hogy ma már 
minden embernek kell fegyverkeznie, 
vagyis megszülettek a demokratikus had­
seregek.

És e felfegyverzett millióknak veze­
tőkre, tanítómesterekre van szükségük, 
mert ma a hadviselés nemcsak művészet 
már, mint volt Napóleon korában, de tu­
domány is. Ezek a vezetők kora ifjúsá­
guktól kezdve gyakorolják magukat e 
tudomány sokféle ágaiban, egész életüket 
áldozzák fel nemes hivatásuknak, hogy a 
milliók tanítói, vezetői — és majdan, ha 
üt az óra, vezérei legyenek. Az ö kezükre 
bízták a haza, a trón biztonságút, megve- 
delmezését, fönnállását.

Ők a legdrágábbak: a visszaszerez- 
hetlennel adóznak a hazáért ; vérükkel, 
életükkel. Nekik a férfias vitézségben, 
előkelő gondolkozásban, uras magavise­
letben jó példával kell elöljáróink. Bayard 
és Hunyady János előtt és óta tőlük kí­
vánjuk meg, hogy legyenek lovagok, féle 
lem és gáncs nélkül valók.

Es ők, a nemzeti hadsereg tisztjei 
nemes feladatuknak, az irántuk támasz 
tott követeléseknek mindig meg is felel­
tek. Itt ott akadt köztük egy két kapcás 
kodó, kihívó modorú, legény kedő fene­
gyerek, de hát édes Istenem, akad ilyen 
a legnyárspolgá’iasabb körökben is. Nem 
kell hozzá csak egy kis túláradó életkedv, 
egy két pohár bor és — a jo Isten ne 
vegye bünükül — az a husz-huszonkét 
éves fiatalkor, a férfias önérzet tultengésé- 
nek ez a veszedelmes kora, amely jogászt, 
medikust, technikust, sői theologust is 
épp oly hirtelen elragad, mint az arany- 
paszomántos, kardos, sarkantyus fiatal 
tisztecskéket. Sőt ezeket talán a legrit­
kábban, mert úgy nevelik.

Ám mindezekért ne tétessük le velük 
a kardot, ne bujtassuk őket civilruhába, 
és ne öntsük arcukba a kantinban élvezett 
„ingyen” levest, hogy ráemlékeztessük 
őket „szükséges rossz4’ voltukra. Nagyon 
sok méltatlan mfámiát kellene eltűrni a 
magyar közös és honvéd tisztnek a ma­
napság erősen duhajkodó nemzetiségektől 
és szoeiálistaktól, ha utcán, közhelyeken 
fegyvertelenül jelennének meg. Bántanák, 
megtámadnák bennük a magyart is, a 
tisztet is. A kard letétel szomorú napjai­
ban esnének csak meg sűrűén a katonai 
afférok. Akkor kellene csak keservesen, 
mindennapos meggyalázás árán élvezniük 
az „ingyen levest”, amely eddig is becsü­
letes, naponkint sok izzasztó órának nemes 
és amint láttuk: szükséges munkájá­
val szereznek meg Ha pedig ez a munka­
szükségesség rossz : akkor rossz a biró 
munkája is, mert biró is csak azért van, 
mert gazemberek vannak; rossz akkor az 
orvos munkája is, mert orvos is azért van, 
mert betegségek vannak ; rossz a föld­
mi vés munkája is, mert földmives is azért 
van, mert elegendő kenyér nincs.

Bolond ember az, aki a karjára azért 
haragszik, mert formás, izmus és harcra 
kész. „Nem adok neki enni”, mondja az 
ilyen bolond és elfelejti, hogy a maga 
szájába is csak olyan ételt juttathat, a 
mely a kart is izmositja.

Bizony nem szükséges rossz : szűk 
séges jó a katona, a mióta világ a világ. 
Szükséges jó pedig azért: mert ellensé­
gek vannak.

Ellenségek, kivül és belül; és a leg­
nagyobbak azok, akik átkozott tollúkkal 
történelmi múltúnk, nemzeti önállóságunk, 
magyar nemzeti érzésünk, történelmi val­
lásaink és e nagy kincseink biztosítékai: 
állami intézményeink, a természet törvé­
nyei szerint kifejlődött társadalmi osztá­
lyaink ellen küzdenek. Akik nem ismer­

nek istent, nemzetet, királyt és hazát, 
hanem orosz példára a virágzó városok 
kézé hajított bombák füstjétől feketén sze­
retnék énekelni esztelen marseillaiseüket: 

wDebrut les taurnés de la terre-

És mindezt miért?
Hogy Magyarország miniszterelnökét 

ne Andrássy Gyulának vagy Apponyi 
Albertnek, hanem Bokányi Dezsőnek 
vagy Kardos Izraelnek hívják, a régiek 
pedig követ faragnának vagy bádogot 
kalápálnának.

Mert valakinek csak kell faragni és 
kalapálni ?

Mondhatom, szép evolúció volna ez a 
revolució!

Eme schöne Zukunft!
Ilungarus 

O

Kecskemét, augusztus 24.

— Személyi hír. Dr. Nagy Mihályi 
lapunk felelős szerkesztője, Olaszország, 
útjáról családjával együtt hazaérkezett.

— József főherceg Cegleden. József 
kir. kerceg a Cegléden állomásozó hon­
véd huszarság látogatására a ma délutáni 
gyorsvonattal Ceglédre utazott, ahol a 
teljes tisztikar fogadta. Érdekesnek tartjuk 
ennek kapcsán elmondani, hogy midőn a 
kir. váróteremből kilépett, a fenséges ur 
megpillantotta a szintén tölszállani ké­
szülő dr. Aragy Mihályt, lapunk felelős 
szerkesztőjét, megszólításával tüntette ki 
és hosszasan társalgón vele.

— A népiskolák igazgatója Kerekes 
József népiskolai igazgató szabadságából 
visszaérkezett s a hivatalos órák alatt a 
szülőknek rendelkezésére áll.

— A városházáról. Kecskemét tör­
vényhatóság közigazgatási bizottságának 
e hó 31 én, csütörtökön üiesc lesz.

— Tenyészirany változtatás. A népies 
köztenyésztés szabályozása érdekében tud­
valevőleg az ország vidékenkint tenyész 
kerületekbe osztatott, amelyekben a köz­
ségi gulyákban csak bizonyos meghatóra 
zott fajtájú bikák használhatók. Az ismét 
megújuló kérelmekre, amelyeket egyesek, 
érdekeltek és vidékek a földmivelésügyi 
miniszterhez benyújtottak, hogy a köz­
tenyésztés irányától kivételt tegyen és 
engedje meg a tenyészkerülelben meg­
állapított fajták helyébe mások tenyész­
tését, arra bírták földmivelésügy i minisz­
tert, hogy elrendelje, hogy jövőben ilyen 
kérelmek, bármilyen legyen a törvény­
hatóság részéről az elintézésük, a minisz 
terhez terjesztessenek föl, nehogy az ily 
kérejmek akkor is clutasittassanak, ami­
kor azok teljesítését a közérdek javasolja. 
A miniszter elrendelte azt is, hogy a tör 
vényhatóság, mielőtt ilyen ügyekben ha­
tározna, hallgassa meg a mezőgazdasági 
bizottságot, a gazdasági egyesületet és a 
kerületi állattenyésztési felügyelőt.

— Csőd A kecskeméti kir. törvény­
szék, mint csődbíróság Hnizák József 
állandó üzlettel nem biró ceglédi fehér­
nemű- és vászonkereskedő ellen összes 
ingó és ingatlan vagyonára a csődöt teg­
napi ülésében megnyitotta. Csőd biztosul 
Szeless László törvényszéki biró, tömeg­
gondnokul dr. Traub József ceglédi, tö- 
meggondnok-helyettesül dr. Fekete László 
kecskeméti ügyvédek neveztettek ki. A 
követelések bejelentésére október hó 5-ikc 
tűzetett ki határidőül.

— Ékes magyarság. Harlangligeten, 
Felső-Magyarország e kies és természeti 
szépségekben gazdag fürdőhelyén a fürdő­
vendégek részére épített Casinónak ajtói 

éppen egymással szemben vannak el­
helyezve, amiért is állandóan nagy a 
léghuzam a teremben, ha valamelyik szó­
rakozott látogató elmulasztja becsukni az 
ajtót, ami igen gyakran megszokott tör­
ténni. Az igazgatóság a közönséget figyel­
mezteti erre a körülményre és pedig a 
következő ékes magyarsággal és helyes­
írással megirt felhívásban: „Tiszteletei 
felkeretnek a tisztelet fürdőközönségek 
saját egészségüknek óvása szempontja 
véget az alytó becsukásának nem me- 
lőzézére szív- es figyelmet igényellni, 
mert cukos a terem és keretnek a másik 
alytónuk is a szives becsukasát igényellni. 
fíarlangliget, Casino.*

— A vasvilla áldozata Kolozsvári 
Péter 21 éves napszámos vacsi hegyi 
lakásán a padlást tapasztotta sógorával, 
Suliin Péterrel. Sah in alulról hajigálta a 
sarat vasvillával, de oly vigyázatlanul, 
hogy azt épp akkor, midőn Kolozsvári 
háttal fordult tőle a létrán, annak jobb 
térdkalácsába döfte. A fiatal ember sokáig 
nyomja majd az ágyat s ne n lehetetlen, 
hogy béna marad.

— Marólúg mérgezés. Mészáros Sán­
dor másfél éves kis fiú ma délelőtt szülei 
lakásán magához kaparintotta a maró- 
lúgos edény s abban valami nagyon ked­
ves italt sejtve, jót húzott belőle. Sérü 
lése életveszélyes. Anyja ellen a rendőr­
ség megindította az eljárást.

— A Magyar Általános Hitelbank fél­
évi mérlege. A Magyar Általános Hitel­
bank igazgatósága tegnap Pesten tartott 
ülésében állapította meg az ez év első 
felére vonatkozó zárószámadást és a nye­
reség- és veszteségszámlát. Az utóbbi a 
befizetett részvénytőke után 2,816.358 
korona 22 fillér nyereséget tüntet ki.

— Magyar étlap Nagy Lajos aradi 
vendéglős a vendéglősök szeptemberben 
tartandó országos kongresszusán indít­
ványozni fogja, hogy a vendéglősök ki­
zárólag magyar nyelvű étlapokat használ­
janak. Nem kételkedünk benne, sőt hisz- 
szűk és reméljük, hogy a hazai vendéglő­
sök az életrevaló indítványt egyhangúlag 
elfogadják.

— Piaci árjegyzék 1905. évi aug. hó 
23-ik napján. Tisztabuza 14.80—15.60. Két­
szer 12.80—1320. Rozs 11.80—12.20. Árpa 
1280—13.20. Zab 12.40-13.20. Tengeri 
kecskeméti 17.80—18.00. Tengeri bánáti 
17.80—18 00. Köles 12 00—13.00. Krumpli 
5.00.—5.40. Széna 5 20—5.60. Szalma 2 00 
2.40. Hízott sertés kilója 1.30—1.38. Sza­
lonna kilója 1.60—1 80.

Anyakönyvi kivonat.
— augusztus 24-én.

Születések: Rácz János István rk., 
Fazekas János ref., Csomus Mária rk., 
Kökény Róza Ilona rk., Nagy Lajos ref.

Halálozások Tóth Ferenc rk 21 
napos, Kovács Erzsébet ref. 67 éves 
Gyurkó Juliánná rk. 17 hónapos.

Felelős szerkesztő :

Dr. NAGY MIHÁLY.
Főmunkatars :

Dr. SZÁNTÓ KÁLMÁN.
Laptulajdonos:

a Kecskeméti SzabacLelvú-párt.
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Steiner Mihály
törvsz. bejegyzett adás-vételi vállalata.
A Hegedűi-kóson 1 es lel holdas vataményes fold

120 ut szőlővel eladó.
A Fuies-teren egy has eladó.
A Szeles-kötőn 1 hold fold, szelő ala megfordítsa, eladó.
A VJ. tizedben egy hat eladó
A VI. tizedben egy ház eladó.
Benn kb. 130 hold szántóföld, 7—8 hold szőlővel, 

utanyosan eladó
A \asut niellett kész szóló, épülettel, négyszögölenként 

villatelepeknek olcsóért eladó.
Több kisebb-nagyobb földbirtok megvételre kerestetek.
Nemet cseregyermekeket ingyen ajánlok, előre 

kell ezt bejelenteni könyvkereskedésemben

NagykőrÖsi-utcza 16. szám alatti ház, a

Goldberger-féle vendéglő-helyiség,

KECSKEMÉTI LAPOK.____

önkénytes árverés. 
„Ágasegyházi tanyák" vasúti állomásá­
hoz közel, Izsák község határában 
fekvő 200 holdas birtok igen 

kedvező feltételek mellett 
2-3-5 holdas részletekben 
önkénytes árverés utján fog eladatni. 
Az árverés határnapja f. évi .szeptember 
hó 5-ik napjának reggeli 7 órájára 
van a helyszínén kitűzve. Felvilágosí­
tást nyújt dr. Fodor Sándor kecs­
keméti (Nagykőrösi-utcza 14-ik szám 
4012 alatt) ügyvéd. ?_5

jó erős és elegáns, 
— előre haladt idény miatt — 

áron alól is eladatnak
a Hazai Czipőraktárban

Itczés-piaczon. Juhász-házban.
4017-3-3

a szükséges lakás es mellékhelyiségekkel, 

azonxxal kiadó. 
Értekezhetni II. tized, Korona-utcza 101- szám alatt a 

tulajdonos Koch Jánossal.

Vegyeskereskedés 
bérletes berendezéssel, azonnal 

kiadó. Czim a kiadóba.

Kiadó úri lakás -m 
a Nagycsongradi-utcza 21. szám alatt, 
villanyos lámpákkal felszerelve, kút, 
kert es istállókkal. Értesítést ad Zsig- 
mond NI. József tanár ur Halasi kis 
utcza Kecskeméten, vagy a tulajdonos 
Obál Ferenczné Kis-Tétény. U. p.: 
3-Bi Budafok. ?_m

Kiadó úri lakás I 
A Katona József-utcza 35. sz. házban 
négy szoba és mellékhelyiségekből 

álló 1 a k a s
f. évi november l-töl bérbe adandó.

Értesítést a<l : 3966—12-9

Lakik: IV. tized 18. szám,
Nagy*’ros’.-utcza és Kisbudai-utcza-sarok hazban. ahol

egy házfelügyelő azonnal felvétetik.

Birtok eladás Szarkasban.
Félórányira, közvetlen a vasúti 

megállónál 16 hold, felerészben jó 
szántóföld, felerészben jó termő 
szőlő, egy vagy pedig két részletben 

a rajta levő épületekkel együtt — 
szabadkézből eladó. Értekezni lehet 
a tulajdonos Kasza Mitálynéval. 
V ií. tized, Katona józsef-utcza 40. sz. a.

4009-6-4

Kiadó úri lakás. I

Nagykőrösi- és Kohári-utcza sarkon egy 
négy vagy öt szobás

úri lakás
a.zonr^al "bér "be síd.©.

Bővebb felvilágosítást ugyanott 
4oo7 (195 sz. házban) ad 10-7 

Gál MŐr háztulajdonos.

ALULÍROTT tisztelettel értesítem a t. közönséget, hogy helyben, 
Széchenyi-tér II. sz. alatti házban, a Görög templommal szemben 

szobafestő és mázoló
-------- —- műhelyt nyitottam. __ ______  
Több évi tapasztalatszerzésein folytán azon kellemes helyzetben 

^vagyok, hogy a legkényesebb munkákat, tapétázásokat is a legjobb kivitel­
iben a leg-olcsóTcéb áralr mellett el'vá.lla.llxa.tom.. 
■ Elvem: kevés haszon, nagy munkaforgalom! "IMI
- Tisztelettel: GrUCl.X'iCZEl, JÓZSCf szobafestő és mázoló.

I M“ Minden óra javítás három évi jótállással csak I korona 80 fillér!

Q Dj őrá- és ékszer-üzlet Q
Van szerencséin a nagyérdemű közönség szives tudomására 
adni, hogy a Nagykőrösi utczán, a Fleisehmann-féle 
házban, a mai kornak megfelelő

éra- és ékszer-javító műhelyt 
nyitottam. Elvállalok minden nemű uj ékszer készíté­
sét es javítását bámulatos olcsó áron. Ezüst gombok és 
pipa-kupakok állandóan nagy választékban, olcsó árakon 
kaphatók. — Törött aranyat és ezüstöt a legmagasabb 
áron veszek. — A nagyérdemű közönség szives párt- 
l98« fogását kérve, maradtam tisztelettel: 20—7
Gyenes László.

| Mr Minden óra javítás három évi jótállással csak I korona 80 fillér.'

V.

r

épület-, mülakatos és vasszerkezetek műhelye
ZZecslserxxétexi, 

tized. Vörösmarty-utcza 155 számú (saját ház)
Telefon-szám 102.

Ajánlja 14 év óta fennálló 
gyáriasan berendezett műhelyét. 
Készít: épületvasalásokat, vaska­
pukat, vaslépcsőket, mindennemű 
vasrácsozatokat, üvegtető-szerke­
zeteket, takarék- 
túzkelyeket 
(sparhelt). mindennemű fény űzési 
dombormű és virág- 

m xx n kÁk cl t,
a legújabb stil szerint és a leg-^ 

3876a jutányosabb árakon. 20-4

Nyomatott az Első Kecskeméti Hírlapkiadó- és Nyomda-Részvénytársaság nyomdájában. 1905.




